

**Naročnina listu:** ==  
 Celo leto . . . K 10.—  
 Pol leta . . . " 5.—  
 Četrť leta . . . " 2.50  
 Mesečno . . . " 1.—  
**Zunaj Avstrije:** ==  
 Celo leto . . . K 15.—  
**Posamezne številke**  
 :: 10 vinarjev. ::

# STRAŽA

**Inserati ali oznanila**  
 se računijo po 12 vinarjev  
 od 6redne petivrstice: pri  
 večkratnih oznanilih velik  
 ::::: popust. :::::  
 „Straža“ izhaja v pon-  
 deljek in petek popoldne.  
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravništvo: Maribor  
 Koroška ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti  
 vsak dan od 11.—12. ure dopold.

## Borba z Rusi se nadaljuje.

Naše prodiranje čez Karpate privabilo nove ruske čete. — V srednji Galiciji mi in Rusi v utrjenih postojankah. — Pred Ivangorodom premagali dve ruski diviziji. — Avstrijci in Nemci pred Varšavo. — Naš donavski čoln „Temes“ zadel ob mino. — Srbom vzeli Jagodino planino. — Srbe natepli pri Mokro-Rogatici.

### General Bissing brani duhovščino.

Uredništvo lista „Iserlohner Tageblatt“ je prejelo od generalnega poveljstva 7. nemškega armadnega zbora v Münsteru z dne 13. oktobra sledeče pismo, kolega vsebinsko je moral omenjeni list takoj priobčiti:

„V številki 230 Vašega lista z dne 1. oktobra 1914 ste priobčili članek z nadpisom: „Življenje v Sennelagru.“ V tem članku se med drugim navaja tudi to, da se nahaja v taboru za ujetnike tudi 50 belgijskih duhovnikov in menihov, ki so tamkaj zaprti, ker so se udeležili bojev prebivalstva proti nemškim četam. Vsi ti duhovniki so sedaj tamkaj zaprti in nosijo obleke kaznjencev.“ Ta odurna pisava, koje namen je, zasmehovati ves duhovniški stan, je od konca do kraja izmišljena. Tisti 29 — ne 50 — belgijski duhovniki, ki so prišli z drugimi Belgijci vred v nemško ujetništvo in so jih odvedli v Sennelager, so bili na moje povelje prepelani v Münster v bogoslovnico. Vojaška oblast ni dosedaj dosegla prav nič obtežilnega za duhovnike. Zaradi priobčenja članka, iz katerega govori slepo sovraštvo in ki je očitno priobčen z namenom, da bi se v sedanjih resnih časih vnovič poostriala verska nasprotstva, vam podelim strog ukor. Svarim vas prav resno pred posledicami, če bi se kaj sličnega zopet ponovilo. Pozivam vas, da priobčite v prihodnji številki Vašega lista na vidnem mestu pod nadpisom: „Belgijski duhovniki v Sennelagru“ dobesedno to moje pismo. Kot dokaz priobčenja mi pošljite eden izvod dotične številke. Policijska oblast v Iserlonu je obveščena o tem pismu. — Poveljujoči general Bissing.“

### Avstrija nad vse.

Živi cesar, domovina  
 Večna bodi Avstrija!

Mnogo črnogledov se nahaja po državi, ki sicer priznavajo velik pomen in nepremagljivo silo avstrijsko-nemške zveze, vendar pa se udajajo otožnim mislim, kako mesto bo v bodoče zavzemala Avstrija v Srednji Evropi, osobito z ozirom na nemško cesarstvo. Po našem prepričanju ni nobenega povoda za tako politično hipohondrijo. Pod solncem živijo sicer zelo različni ljudje, toda tudi zreli in pametni Nemci zunaj v cesarstvu ne želijo in ne mislijo drugače kakor vsak avstrijski domoljub, namreč da ostane Avstro-Ogrska močna, enotna in popolnoma svobodna.

V Berlinu je pred kratkim slovit učitelj narodnega gospodarstva, profesor dr. Adolf Wagner, predaval o vprašanju, ki je sedaj zares na dnevnem redu velepolitičnih razpravljanj: „Kakšno bo v bodoče razmerje Avstro-Ogrske do Nemčije?“ Po poročilu „Information“ je med drugim tudi rekel: „Sedanji čas je dozorel končno spravo med Avstrijo in Nemčijo, končno spravo med rodovinama Hohenzollernjev in Habsburžanov. S tem se je doseglo, da se je sklenila množica 120 milijonov v trdno vrsto, ob kateri si bodo sovražniki brezuspešno skrhalo svoje zobe. V prvi vrsti se moramo spomniti cesarja Franca Jožefa I. Njegova zasluga je, da upošteva zgodovinski razvoj kot nespremenljivo dejstvo in se ni upiral spravi s Hohenzollernji. Ponudil je nemškemu cesarju roko. To je bilo zares veliko delo po dogodkih iz leta 1866. Tega se hočemo vedno hvaležno spominjati!“

Mi pa hočemo k temu izvajanju pribiti, da avstrijskemu domoljubi dobro denejo take besede, ki odkrito priznavajo, kaj je storila naša država in njena ces. rodovina Nemčiji, denejo tem bolj dobro, ker jih v vsakdanjih političnih razgovorih nismo vajeni slišati. V svojem predavanju je profesor dr. Wagner še nadalje tudi izvajal:

„In sedaj še nekaj o drugem vladarju, ki je nemškega pokolenja in katerega oče je bil majhen nemški knez: Eduvard VII. Vse je storil, da bi hujškal proti nam. Trudil se je, da bi cesarja Franca Jožefa razvnel za maščevanje, toda stari cesar se je hrabro upiral. Bil je pošten in zvest zavzeznik. Le predstavljajmo si, kaj bi se zgodilo, ako bi Avstro-Ogrska sledila politiki Eduvarda VII., ki je šla nato, da se nas obkoli in osami. Toda ravnal je pošteno in njegovi poštenosti se imamo zahvaliti za svojo moč.“

Vsi krogi v Nemčiji, ki sodijo trezno in ki imajo upliv v javnosti, priznavajo in hvalijo zvesto prijateljstvo Avstrije napram Nemčiji ter smatrajo za življenjsko nujnost nemškega cesarstva, da ostane ob njegovi strani enotna Avstrija, močna na zunaj, in utrjena na znotraj. In vsakdo ve, da se ta zaželjena moč da doseči samo enim potom: ako se skrbno zbirajo vse moči in enako negujejo vsideli, ki se bratsko strnjajo v celoto. Vsi narodi širne Avstrije bodo z zadovoljstvom vzeli na znanje, da se zunaj v Nemčiji neprikrivo priznava, kako potrebna je tudi v interesu zveze z Nemčijo pri nas ona politika, ki zbira vse posamezne dele in pospešuje njih razvoj. Kajti samo taka politika dela Avstrijo močno na znotraj in s tem tudi na zunaj. „Močna Avstro-Ogrska“ ni nič drugega, kakor skupen izraz za vse v Avstriji živeče narode, ki se skupaj močni, ako je vsak za-se močen in gospodarsko bogat.

### Avstrijsko-rusko bojišče.

Maribor, 26. oktobra.

Čeravno je rekel general Borojevič, da je razmerje naše moči do ruske moči kakor 1 proti 2, še vendar imamo dosedaj na celi črti lepe uspehe. Iz Ogrskega so Rusi popolnoma pregnani, Černovice so naše, Kolomea tudi, boji pred Przemyslom in Lvovom nam prinašajo vsak dan majhne uspehe, okoli Jaroslava ob spodnjem Sanu si tudi znamo pomagati proti Rusom, pred Ivangorodom smo Ruse presenetili ter natepli, a pred Varšavo se skupno z Nemci pripravljamo, da naskočimo to trdnjavo. To je kratka slika čez vse bojišče.

### Naš III. armadni zbor pred Przemyslom.

Kakor se naknadno iz Przemysla javlja, je imel 3. armadni zbor tudi priliko, v nekem težavnem položaju ne le hrabro, temveč tudi odločilno nastopiti. Pri Radimnu se je zapletla dne 8. oktobra neka honvedska divizija na severni fronti v boj z mnogo močnejšimi sovražnimi četami, ki so naskakovale čez Malkovice. Položaj je postajal na tej točki že jako koščljiv in v pogibelji ni bila le naša honvedska divizija, temveč še večji oziri. V tem trenutku se udarile iz zapada z vso silo čete III. zbora na sovražnika. Po ljutom boju je naš domači zbor rešil honvedsko divizijo ter zavzel tako važne ruske postojanke, da so se morali Rusi s severozapadne trdnjavske fronte sploh umakniti. Sli so nazaj čez Radimno na izhodni breg reke San.

Moč avstrijske artilerije.

„Vossische Zeitung“ poroča: Ruski ujetniki, ki so prišli v zadnjih bojih z nami v avstrijsko ujetništvo, poročajo o strašnem učinku avstrijske artilerije ter pravijo, da so Rusi v zadnjih bojih izgubili nad 1000 topov. List dostavlja: Velike izgube na ujetih in na topovih dajo trdno upati, da bo odpornost ruske vojske popustila in da bodo Nemci in Avstrijci v kratkem že izvojevali odločilno zmago.

### Rusi pri Ivangorodu tepeni.

4600 Rusov ujetih.

Avstrijski generalni štab uradno poroča: Med tem, ko je včeraj (četrtak) na bojišču južno od Przemysla imela glavno besedo naša težka artilerija, so se ob spodnjem toku reke San razvili živahni boji med našimi in ruskimi četami. Naše poveljstvo se je odločilo, da pusti Ruse na nekaterih mestih čez reko na zahodni breg, da jih naša armada ložje napade in pobije. Ruska krudela, ki so prekorčila San, so že na vseh krajih potisnjena trdo ob deročo reko. Pri mestecu Zarzecze, ki leži na desnem bregu reke, nekoliko nižje od izliva Taneva v San, so naši ujeli čez 1000 Rusov.

Deli naše armade so se nenadoma pojavili pred rusko trdnjavo Ivangorod, so pobili tam dve ruski diviziji, ujeli 3600 Rusov, zaplenili eno zastavo in 15 strojnih pušk.

### Naši zvalili Ruse v past?

Naši napadi na utrjene ruske postojanke na črti Medyka—Stary-Sambor so dosegli zopet nove uspehe. Pod varstvom naše infanterije, ki je prodrla na višine na obeh straneh mesta Mizyniec, se nam je posrečilo, da smo spravili našo težko artilerijo, ki je zaostala v dolini reke Wiar, na ugodne postojanke, odkoder je zelo uspešno obstreljevala sovražnika.

Ob Sanu, posebno ob spodnjem toku (na izhodnem bregu), so Rusi v dobro utrjenih postojankah. Našim se je sicer posrečilo, da so pri mestu Jaroslav in nekaterih drugih krajih prekorčili reko in zasedli nekateri dele na njenem desnem bregu, a radi naraščujoče reke in ker manjka stalnih prehodov (mostov), smo se zopet umaknili na levi breg. Ako bi hoteli z vso silo prodirati čez San, bi bili morali napraviti vojaške mostove, taka podjetja pa stanejo mnogo žrtev. Naše poveljstvo se je torej odločilo, da se umaknemo čez reko. S tem činom smo Ruse premotili, da so mislili, da se naša armada umika. Rusi so zapustili svoje utrjene okope na izhodnem bregu in so na pontonskih mostovih prekorčili reko San. Tako smo jih zvalili na našo stran. Ko je dovolj Rusov prekorčilo reko, so pričele naše čete z napadom. Rusi so prišli v zelo težaven položaj. Po hudih bojih smo potisnili Ruse ob reko, ki se da sedaj radi velike povodnji zelo težko prekorčiti. Ruske čete, ki stojijo na izhodnem bregu, ne morejo poseči v boj, ker bi s svojim streljanjem postavile v nevarnost svoje lastne čete na desnem bregu. Pri Zarzeczu smo ujeli že 1000 Rusov in tudi z drugih mest se poroča o velikem številu ruskih ujetnikov. Zdi se, da se bo morda našim četam posrečilo tukaj doseči nad Rusi ob Sanu isti uspeh, kakor so ga že dosegle naše čete proti Srbom pri Mitrovici, ko je bila uničena cela timoška divizija.

### Pri Magieri 20.000 Rusov ujetih.

V bojih za višino Magiera pri Przemyslu so Avstrijci ujeli 20.000 Rusov. Ruska infanterija se uda takoj, ko vidi, da je zašla v nekoliko slabejši položaj.

### Mesto Kolomea naše.

Gradec, 24. oktobra.

„Tagespostin“ poročevalec je včeraj dobil od neke višje osebe brzojavno poročilo, iz katere je razvidno, da so Rusi izpraznili mesto Kolomea v izho-





